Az 1014. feladat jeloléseivel G oldallapjainak magassiga EM, = aV/5/2, és igy teriilete t = a2v/5/4, az oldalél
hossza pedig hasonléan AE = ¢ = a\/6/2.

Az oldallapokon a metszéssel elgallt kisebb haromszogek teriiletét egyszertien kapjuk a kovetkezs nyilvanvald segéd-
tétel alapjan. Ha az XY, X Z fél egyeneseken Y7, Z; olyan pontok, amelyekre XY7 : XY = Xés X7, : XZ = Ay, akkor
az XY1Z; haromszog teriilete A\;-szerese az XY Z haromszog teriiletének. Igy az ABE oldallap Ti-re es6 AMs M,
haromszogének teriilete t/2 - 2 = t/4, ennélfogva a Te-re esé BEM; Ms rész teriilete 3t/4. Hasonléan a BCE, CDE,
DAF oldallapok T7, ill. To-re es6 részének teriilete rendre 4¢/9 és 5t/9, 14t/15 és t/15, végil 9¢/10 és t/10, igy G-nek
4t palastfelszinébol Ty-re esik 91t/36 = 91a? \/3/144, Ty-re pedig 53t/36 = 53a* \/5/144. Az alaplap megfelels részeinek
teriilete (lasd 1014-ben) 11a?/12, ill. a®/12.

A T1 és TQ mlndegylkének la,pjé,t ado M1M2M3M4M5 = Q sikmetszet M1M2N3M5 = Ql és M5N3M3M4 = QQ
részei trapézok, mert a 966. feladat szerint My Ms, My M3 és M5 N3 mindegyike parhuzamos B E-vel, és igy egymassal is.
@1 és Q2 magassagainak hy : hy aranya nyilvan egyenld az Mo N3 : N3sMs arannyal; ez pedig a haromszog szogfelezGje
altal létesitett szakaszok ardnyara ismert tétel alapjan egyenlS az MsB : BMs ardnnyal, ugyanis BN3, mint az
alapnégyzet BD atlojanak része, felezi az Mo B M3 haromszog B-nél levs szogét. Az adatok szerint MyB : BMs = 3/2,
tehét hl : hQ = 3/2

@1 és Q2 parhuzamos oldalainak hossza M1 My = my = ¢/2, MyMs = 2¢/3 és M5 N3 = mg = 4¢/5, igy a kozépvonal
hossza Q1-ben k1 = 13¢/20, Qa-ben kg = 11¢/15, és ebbdl aranyuk kq : ko = 39/44.

Ezek szerint @ teriiletének megallapitdsa céljara elég Q1 és Qo-nek t1 = kihq, ill. to = koho teriilete koziil egyiket
kiszamitani, mert a masik a

tv  kihi ki by 39 3 117

ty  koho ko ho 44 2 88

arany alapjan kifejezhetd. Innen @ teriilete ¢ + to = 205¢,/117.

t; kiszamitasahoz elegends, ha még meghatarozzuk MoN3 és My Ms szarait. Az eddigiekbdl nyilvan M;N3 =
3MyMs/(3+2) = av/13/10, mert MyMs = a\/13/6. — My Ms-6t tekintsiik azon téglatest egyik testatlojanak, melynek
2 lapsikja parhuzamos ABCD sikjaval, tovabbi 22 lapsikja mer6leges AB-re, ill. AD-re, és mindhdrom parhuzamos
sikpar egyik tagja Mj-en, méasik tagja Ms-6n megy at. Az ABC D-vel parhuzamos sikok tavolsaga, a téglatest egyik
éle, nyilvan M; és M5 magassagkiilonbségével egyenld, ami az idézett eredmények ill. adat szerint 4a/5 — a/2 = 3a/10.
A tovabbi két sikpar tavolsaga — gondolva F, My, Ms-nek AB-re, ill. AD-re vett vetiiletére, melyek koziil F vetiilete
felezi az illet§ élt —
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Messe most méar My Ns-at az Mi-en at Mo N3-mal huzott parhuzamos N-ben (1014. fd. 1. abra), tehat a fentiekbol
MsN = mg —mq = 3¢/10 = 3(1\/6/20 = a\/ﬂ/QO, mésrészt M4 N = MsN3 = a\/ﬁ/lo = a\/ﬁ/QO. Vegyiik észre,
hogy az M;MsN haromszog oldalai ardnyosak V94, V54, v/52-vel. Az ezekkel mint oldalakkal szerkesztett haromszog
teriilete a Heron-képlet beszorzassal elGallo

Ezekkel

16t* = 2(a®b* + b*c® + c*a®) — (a* + b* + )



alakjabol V/11088/4 = /144 - 77/4 = 3/77. Ezért az M, M5 N haromszog teriilete 3a2v/77/400, és igy az MsN alaphoz
tartoz6 magassaga hy = av/77/10v/6. Es mivel k; = 13¢/20 = 13av/6/40, azért a Q sikmetszet teriilete:

205t;  205kihy  41a?V/77
17 117 720

~ 0,49964a>.

Mindezek alapjan T3 és T felszine

2

F = %(455\/5 4660 + 41V/77) ~ 2,28942,
2
F,= ﬁo(265\/5 + 60 + 41V/77) ~ 1,406a>.

Hagna Janos (Pécs, Széchenyi I. g. IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. A koszinusz-tétel felhasznalasaval az ADE haromszogb6l cos AED< = (2¢* — a?)/2¢® = 2/3, és
igy az M EM;s haromszogbdl révidebben,
2 c ¢ 2 47¢2 B 470>

MMs = — +—_—92-.2.2 _ e _
s = 5 7255737 300 ~ 200

Hasonléan az ACFE és My M4FE haromszogekbdl ez az egyszertd eredmény adodik: My My = a\/é/él =c¢/2 = M Ms.
Klimd Janos (Kaposvar, kozg. techn. IV. o. t.)

2. @ teriiletét ugy is megkaphatjuk, hogy az N N2 M5 haromszog teriiletébdl kivonjuk az Ny MoM; és NoMsMy
haromszogek teriiletének Gsszegét. Vazoljuk ezt a szamitasi lehetGséget.

A DN N, haromszdgb6l Ny N2 = 52a/9; az oldallapoknak az alapélen levé szdgére cos ADE< = a/2¢ = 1//6;
igy N1 DM;5-bol (vagy ismét a térbeli Piithagordsz-tétellel) Ny M2 = 376a?/225, NoDMs-b6l NoM?Z = 84a%/25, igy
N1 Ny Ms teriilete 2a2v/77/15 (Heron).

A levégandé N1M2M1 héI‘OHlSZég hasonlo N1N3M5—h6Z, N2M3M4 pedig NzNgMg,—héZ, N1N3 : N1M2 =8: 5,
N2N3 : N2M3 =6: 5, igy M1N1 = 5M5N1/8, M4N2 = 5M5N2/6, tovabbéa M2N1 = N1N2/4, M3N2 = N1N2/2.
Ezekbdl fenti segédtételiink alapjan a levagandé haromszogek teriilete 5/32, ill. 5/12 része Ny NoMs teriiletének,
egyiitt 55/96 része, tehat Q-ra 41/96 rész marad vissza, ami ismét 41av/77/720.

3. Els6sorban az abrazolé geometridban jartas versenyzdink szdmaéra — de valamennyi olvasénknak is — ajanljuk
abrank tanulméanyozasat. Ezen az alapsikba (K7-be) forgatva latjak az ADFE oldallapot és az N1 NoMs haromszoget,
az utobbihoz az AD(FE)-ben adodott (M;s)-at hasznaltuk fel, (F)-hez pedig azt, hogy a GE oldalmagassig GFE és
G D vetiiletének egyenlGsége folytan egyenls GC-vel. — A dolgozatok jorésze tobb vetitéssel, hosszas meggondolasokkal
lényegében hasonld, de hosszabb utakon jutott eredményhez.



